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ΘΕΜΑ: Εισήγηση για απάντηση στην υπ’ αριθ. 3671/29.1.2021 Ερώτηση βουλευτών του 
ΣΥΡΙΖΑ με θέμα «Επιδότηση και ελάφρυνση παραγωγών λαϊκών αγορών και 
αγροτών της Δυτικής Αττικής και ενημέρωση προόδου για τα ειδικά 
χρηματοδοτικά εργαλεία περιοχών με παρατεταμένο απαγορευτικό που 
εξήγγειλε ο Υπουργός Ανάπτυξης».

Σχετ.: Το υπ΄ αριθ. 12850/2.2.2021 Υπηρεσιακό Σημείωμα του ΥΠΑΝΕ/Γραφείο Νομικών και 
Κοινοβουλευτικών Θεμάτων.

Σε απάντηση της υπ’ αριθ. 3671/29.1.2021 Ερώτησης του θέματος, σημειώνονται τα εξής:

Α. ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ Δράσεων COVID

Το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων, αξιοποιώντας έγκαιρα και αποτελεσματικά τις 
δυνατότητες του προσωρινού Ευρωπαϊκού Θεσμικού Πλαισίου κρατικών ενισχύσεων 
(Ανακοίνωση 2020/C 91 I/01 όπως τροποποιήθηκε και ισχύει), προχώρησε στο σχεδιασμό 
εξειδικευμένων παρεμβάσεων για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της νόσου COVID 19. 
Οι σχετικές Δράσεις  που προκηρύχθηκαν, υλοποιούνται με σημαντική συνεισφορά πόρων 
από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και 
Καινοτομία 2014 - 2020» (ΕΠΑνΕΚ) συμπληρώνοντας τις λοιπές δράσεις 
επιχειρηματικότητας του προγράμματος και ενισχύοντας την πραγματική οικονομία και 
την ρευστότητα των επιχειρήσεων. Αναλυτικότερα, υλοποιούνται οι παρακάτω Δράσεις:

1. Ταμείο Εγγυοδοσίας επιχειρήσεων COVID-19                                    

Στο 7/5/2020 συστάθηκε ταμείο εγγυήσεων με τίτλο «Ταμείο Εγγυοδοσίας 
επιχειρήσεων COVID-19» με σκοπό να στηριχθεί η οικονομία και να καλυφθούν οι 
αυξημένες ανάγκες ρευστότητας των επιχειρήσεων που προκύπτουν εξαιτίας της 



παύσης λειτουργίας κάποιων εξ αυτών, της διαταραχής των αλυσίδων εφοδιασμού, 
της μείωσης της καταναλωτικής ζήτησης και της αβεβαιότητας στα επενδυτικά σχέδια 
συνεπεία της επιδημικής έκρηξης του COVID-19.

Το Ταμείο παρέχει εγγυήσεις επί νέων Δανείων Κεφαλαίου Κίνησης που λαμβάνονται από 
Μικρομεσαίες και Μεγάλες επιχειρήσεις που είτε ανεστάλη η λειτουργία τους ή 
πλήττονται ευρύτερα λόγω COVID 19. 

Ο προϋπολογισμός του Ταμείου που αφορά σε Εγγυήσεις νέων Δανείων, ανέρχεται 
σήμερα σε 1,78 δις €, δύναται να ανέλθει σε 2 δις € και συγχρηματοδοτείται από το 
ΕΠΑνΕΚ και από εθνικούς πόρους. 

Το μέτρο εφαρμόζεται μέσω της καταβολής εγγυήσεων από την Ελληνική Αναπτυξιακή 
Τράπεζα ΑΕ σε Ενδιάμεσους Χρηματοπιστωτικούς Οργανισμούς (τράπεζες), οι οποίοι 
με τη σειρά τους, χορηγούν δάνεια που αφορούν σε κεφάλαια κίνησης ορισμένης 
διάρκειας και ύψους και λαμβάνονται στο διάστημα 1/5/2020 – 31/12/2021. Το κράτος 
αναλαμβάνει να εγγυηθεί έως 80% για κάθε δάνειο, στο 40% για τις ΜμΕ ή στο 30% για τις 
Μεγάλες επιχειρήσεις του όγκου των δανείων που χορηγεί μια τράπεζα στο πλαίσιο αυτού 
του μέτρου. Με τον τρόπο αυτό διασφαλίζεται η άμεση διαθεσιμότητα της στήριξης υπό 
ευνοϊκούς όρους (όπως μείωση απαιτούμενων εξασφαλίσεων ή/και επιτοκίων) σε 
περισσότερες από 7.500 επιχειρήσεις που την έχουν ανάγκη. 

Μέχρι το τέλος του έτους είχαν υπογραφεί 7.847 νέες Συμβάσεις επιχειρηματικών 
δανείων κεφαλαίων κίνησης συνολικού ύψους 4,08 δις. €. Το εγγυοδοτικό κεφάλαιο του 
Ταμείου που αναλογεί στα δάνεια αυτά ανέρχεται σε ύψος 1,14 δις €.

2. Ταμείο Επιχειρηματικότητας  ΙΙ - (ΤΕΠΙΧ ΙΙ). Δημιουργία 3ου και 4ου Υποπρογράμματος

Το συσταθέν από 2016 ταμείο χαρτοφυλακίου με τίτλο «Ταμείο Επιχειρηματικότητας 
ΙΙ» αξιοποιείται περαιτέρω στην παρούσα συγκυρία.

Με πόρους του ΤΕΠΙΧ ΙΙ που αρχικά ανέρχονταν σε ύψος 523,3 εκατ. € καθώς και με 
πόρους 10 Τραπεζών που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα, συγχρηματοδοτούνται 
χαμηλότοκα δάνεια (επενδυτικά ή κεφαλαίου κίνησης) σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις. 

Για την ενίσχυση όσων επιχειρήσεων πλήττονται λόγω της πανδημίας, δημιουργήθηκε 
εντός του ΤΕΠΙΧ ΙΙ το Υποπρόγραμμα 3 που παρέχει δάνεια Κεφαλαίου Κίνησης έως 500 
χιλ € με πλήρη επιδότηση επιτοκίου για διάστημα δύο ετών. Κάθε δάνειο 
χρηματοδοτείται με Κεφάλαια του Ταμείου και των τραπεζών σε αναλογία 40:60. 

Σε συνέχεια της δημιουργίας του υποπρογράμματος αυτού, η ζήτηση για δάνεια με 
πόρους ΤΕΠΙΧ ΙΙ εκτινάχθηκε έτσι ώστε κρίθηκε εξαιρετικά αναγκαία η επιπρόσθετη 
ενίσχυση του Ταμείου από το ΕΠΑνΕΚ, καταρχήν με πρόσθετους πόρους 300 εκατ. € 
και, στη συνέχεια, με 180 εκατ. € καθώς και η δημιουργία 4ου Υποπρογράμματος με 
είδη δανείων όμοια με το 3ο. Ειδικά στο Υποπρόγραμμα 4, κάθε δάνειο 
χρηματοδοτείται με Κεφάλαια του Ταμείου και των τραπεζών σε αναλογία 5:95.

Σήμερα το Ταμείο διαθέτει πόρους ύψους 1,03 δις € (ΕΠΑνΕΚ 880 εκατ. € και ΠΕΠ 
(Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα 123,3 εκατ. €) που, με την δεδομένη 
μόχλευση εξαιτίας των εκτιμώμενων σε 1,77 δις € πόρων των τραπεζών που 
συνεπενδύουν σε κάθε δάνειο, αναμένεται να διοχετευθούν σε περισσότερες από 



18.000 μικρομεσαίες επιχειρήσεις που ευρύτερα πλήττονται από την εξάπλωση του 
COVID – 19. 

Μέχρι το τέλος του έτους είχαν υπογραφεί 17.495 νέες Συμβάσεις επιχειρηματικών 
δανείων συνολικού ύψους 1,99 δις. € με αναλογία πόρων του Ταμείου ΤΕΠΙΧ ΙΙ 
(δανειακό Κεφάλαιο ή/και επιδότηση επιτοκίου) συνολικού ύψους 818,7 εκατ. €.

3. Επιδότηση τόκων υφιστάμενων δανείων ΜμΕ πληττόμενων από τα μέτρα 
αντιμετώπισης του COVID 19.  

Η Δράση ενεργοποιήθηκε στις 15/4/2020 με Δημόσια Δαπάνη 500 εκ. € και αφορά 
στην ενίσχυση με τη μορφή κάλυψης των τόκων για περίοδο 5 μηνών υφιστάμενων 
επιχειρηματικών δανειακών υποχρεώσεων πολύ Μικρών, Μικρών και Μεσαίων 
επιχειρήσεων που πλήττονται από την πανδημία και δεν έχουν προβεί σε μείωση του 
προσωπικού τους. Επιλέξιμα θεωρούνται υφιστάμενα την 1η/4/2020 δάνεια τακτής 
λήξης, ομολογιακά δάνεια και Συμβάσεις Πίστωσης (ανοικτοί αλληλόχρεοι 
λογαριασμοί) καθώς και η αναλογούσα εισφορά του Νόμου 128/75. Παράλληλα, οι 
τράπεζες έχουν αναστείλει τις καταβολές δόσεων των ανωτέρω δανείων έως 
31/12/2020. 

Η πλειοψηφία των αιτημάτων που υποβλήθηκαν αφορά ΜμΕ που δραστηριοποιούνται 
στον ξενοδοχειακό τομέα, ενοικιαζόμενα δωμάτια, ταξιδιωτικά πρακτορεία κλπ, 
ακολουθούν επιχειρήσεις του λιανικού εμπορίου, του κατασκευαστικού κλάδου κλπ. 

Στην Δράση έχουν ήδη ενταχθεί 22.998 επιχειρήσεις (μοναδικά ΑΦΜ) με συνολικό 
ποσό ενίσχυσης 312,2 εκ. € για την επιδότηση τόκων 54.686 υφιστάμενων δανείων.

4. Ενίσχυση με τη μορφή επιστρεπτέας προκαταβολής σε επιχειρήσεις που επλήγησαν 
οικονομικά λόγω της εμφάνισης και διάδοσης της νόσου του κορoνοϊού COVID-19             

Στις 2/4/2020 ενεργοποιήθηκε (α’ κύκλος) η δράση ενίσχυσης με τη μορφή της 
επιστρεπτέας προκαταβολής (χορήγηση σε δόσεις και επιστροφή, εν όλω ή εν μέρει, 
υπό συγκεκριμένους όρους και προϋποθέσεις) σε Μικρομεσαίες και Μεγάλες 
επιχειρήσεις, ανεξαρτήτως κλάδου, που επλήγησαν οικονομικά λόγω της πανδημίας 
του ιού COVID-19. Στον β’ κύκλο της Δράσης, δόθηκε η δυνατότητα να 
συμμετάσχουν ιδιωτικές επιχειρήσεις κάθε νομικής μορφής, καθώς και οι ατομικές 
επιχειρήσεις χωρίς εργαζόμενους, εφόσον διαθέτουν φορολογική ταμειακή μηχανή, 
ενώ δεν αποκλείονται και οι μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις, που ήταν 
προβληματικές κατά την 31η/12/2019. Η ενίσχυση των επιχειρήσεων συνδέεται με 
την υποχρέωση διατήρησης της απασχόλησης. Περαιτέρω διευκολύνσεις και 
διεύρυνση των επιλέξιμων επιχειρήσεων επετεύχθη με τους γ’ και δ’ κύκλους της 
δράσης, οι οποίοι υλοποιήθηκαν με Εθνική χρηματοδότηση.

Στο πλαίσιο του Α και Β κύκλου εγκρίθηκε και ολοκληρώθηκε η συμμετοχή 142.000 
επιχειρήσεων με πόρους δημόσιας δαπάνης 1,86 δις €. Εξ αυτών, περίπου 108.000 
πολύ μικρές, μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις (φυσικά και νομικά πρόσωπα) 
χρηματοδοτούνται με πόρους του ΕΠΑνΕΚ που ανέρχονται σε ποσό 873,8 εκατ. €.



Εκ των ανωτέρω στοιχείων αλλά και με δεδομένες αρκετές επιμέρους βελτιώσεις και 
παρεμβάσεις που έχουν γίνει, συνάγεται ότι η Κυβέρνηση αξιοποίησε σε μεγάλη έκταση, 
έγκαιρα και αποτελεσματικά τις δυνατότητες και την ευελιξία που έδωσε η ΕΕ στα 
κράτη-μέλη για την αντιμετώπιση της πανδημίας, διοχετεύοντας στην αγορά την 
απαραίτητη ρευστότητα και στηρίζοντας το επιχειρηματικό περιβάλλον προς όφελος 
συνολικά της ελληνικής οικονομίας και κοινωνίας. Το γεγονός αυτό έφερε πολύ καλά 
αποτελέσματα σε όρους απορρόφησης κοινοτικών πόρων. 

Β. Νέες Δράσεις COVID

Πρόσφατα σχεδιάστηκαν και πρόκειται άμεσα να προκηρυχθούν νέες δράσεις για την 
αντιμετώπιση των συνεπειών της πανδημίας COVID-19. Το Υπουργείο Ανάπτυξης και 
Επενδύσεων και η αρμόδια Διαχειριστική Αρχή ΕΥΔ ΕΠΑνΕΚ συμμετέχουν ενεργά στον 
σχεδιασμό αυτό και σημειώνουμε ότι οι δράσεις θα συγχρηματοδοτηθούν από πόρους 
των Διαρθρωτικών Ταμείων. Αναλυτικότερα :

1. Νέο χρηματοδοτικό εργαλείο παροχής εγγυήσεων επί δανείων Κεφαλαίου Κίνησης προς 
πολύ μικρές επιχειρήσεις                                    

Στο ανωτέρω αναφερθέν (σημείο (1)) Ταμείο Εγγυοδοσίας επιχειρήσεων COVID-19, 
εισφέρονται πρόσθετοι συγχρηματοδοτούμενοι πόροι συνολικού ύψους 220,0 εκατ. € 
και δημιουργείται νέο Χρηματοδοτικό Μέσο (ΧΜ) για την παροχή εγγυήσεων προς 
τους Ενδιάμεσους Χρηματοπιστωτικούς Οργανισμούς (τράπεζες) ώστε να χορηγούν 
νέα δάνεια Κεφαλαίου Κίνησης αποκλειστικά προς Πολύ Μικρές Επιχειρήσεις με κύκλο 
εργασιών έως 200.000€ και με μέγιστο ύψος δανείου έως 50.000€. Τα δάνεια θα 
ληφθούν εντός του έτους 2021. σΣο πλαίσιο αυτού του ΧΜ, το κράτος αναλαμβάνει να 
εγγυηθεί έως 80% για κάθε δάνειο στο 60% αντί του 40% του όγκου των δανείων που 
χορηγεί μια τράπεζα. Με τον τρόπο αυτό διασφαλίζεται η άμεση διαθεσιμότητα της 
στήριξης υπό ευνοϊκούς όρους (όπως μείωση απαιτούμενων εξασφαλίσεων ή/και 
επιτοκίων) σε περισσότερες από 9.000 πολύ μικρές επιχειρήσεις που την έχουν 
ανάγκη.

2. Β’ κύκλος επιδότησης τόκων υφιστάμενων δανείων ΜμΕ πληττόμενων από τα μέτρα 
αντιμετώπισης του COVID 19                                    

Στην ανωτέρω αναφερθείσα (σημείο (3)) δράση επιδότησης τόκων, εκκινεί άμεσα Β’ 
Κύκλος με την εισφορά πρόσθετων συγχρηματοδοτούμενων πόρων συνολικού ύψους 
200,0 εκατ. €.

Ο Β΄κύκλος της Δράσης αφορά στην ενίσχυση με τη μορφή κάλυψης των τόκων για το 
χρονικό διάστημα 1/1/2021 – 31/3/2021 (3 μήνες), υφιστάμενων επιχειρηματικών 
δανειακών υποχρεώσεων πολύ Μικρών, Μικρών και Μεσαίων επιχειρήσεων που 
πλήττονται από την πανδημία και δεν έχουν προβεί σε μείωση του προσωπικού τους. 
Επιλέξιμα θεωρούνται υφιστάμενα την 1η/1/2021 δάνεια τακτής λήξης, ομολογιακά 
δάνεια και Συμβάσεις Πίστωσης (ανοικτοί αλληλόχρεοι λογαριασμοί) καθώς και η 
αναλογούσα εισφορά του Νόμου 128/75.



Μέσω του Β’ κύκλου της Δράσης αναμένεται να ωφεληθούν πλέον των 20.000 
επιχειρήσεων για την επιδότηση τόκων των υφιστάμενων επιχειρηματικών δανείων 
τους.

3. Ε’ κύκλος ενίσχυσης με τη μορφή επιστρεπτέας προκαταβολής σε επιχειρήσεις που 
επλήγησαν οικονομικά λόγω της εμφάνισης και διάδοσης της νόσου του κορoνοϊού 
COVID-19                                    

Στις μέρες που διανύουμε είναι ήδη σε εξέλιξη ο Ε’ Κύκλος της δράσης Επιστρεπτέα 
Προκαταβολή. Η δράση θα υλοποιηθεί με την συνεισφορά συγχρηματοδοτούμενων 
πόρων συνολικού ύψους 1,1 δις € και με χαρακτηριστικά και διαδικασία που είναι 
γνωστά στο ευρύ κοινό. Οι επιχειρήσεις μπορούν να λάβουν επιστρεπτέα εν μέρει 
ενίσχυση που κυμαίνεται μεταξύ 1.000 € και 100.000 €.

Στο πλαίσιο του Ε κύκλου αναμένεται να ωφεληθούν περισσότερες από 100.000 πολύ 
μικρές, μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις (φυσικά και νομικά πρόσωπα).

    
Ο Ειδικός Γραμματέας Διαχείρισης

Προγραμμάτων ΕΤΠΑ & ΤΣ 

Γιώργος Ζερβός

Ο/Η ………………….

………………

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Υπουργού κ. Αδ. Γεωργιάδη
2. Γραφείο Υφυπουργού κ. Ι. Τσακίρη
3. Γραφείο Γ.Γ. Δημοσίων Επενδύσεων & ΕΣΠΑ κ. Δ. Σκάλκου

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος της Διεύθυνσης Οργάνωσης, 

Διοικητικής & Τεχνικής Υποστήριξης
    
 

κ.α.α. 
ΓΕΝΝΑΙΟΥ ΕΥΣΤΑΘΙΑ
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